

奋楫扬帆 此其时

——浙江锚定方向扎实推进共同富裕

9个多月前,中央赋予浙江高质量发展建设共同富裕示范区的重任。成体系、强推进、抓改革、建机制,按照“每年有新突破、5年有大进展、15年基本建成”的目标,浙江上下齐心,不断探索具有示范意义的共同富裕之路。

锻长板夯实共富基础

3月的浙江,万物复苏,生机盎然。义乌市中国小商品城人来人往,这个全球最大的小商品批发市场里,商户们一边与采购商热情洽谈,一边处理网上订单,还利用市场提供的共享直播间向海外客户推介产品。

“元旦以来,义乌市场订单同比增长10%,持续迸发强劲动力和盎然生机。”义乌市小商品城商会副会长王向荣说。

日暮时分,杭州市余杭区小古城村一株老樟树下,村民正在讨论大量游客进村后交通疏散的预案。前几年,正是通过“樟树下议事”这一民主协商机制,全村确定了大力发展乡村旅游的方向。

2021年,这个不到千户的村子,接待游客32.6万人次,村集体收入达992万元,村民人均收入49326元。

行走在之江大地,处处呈现活力涌动、景美人、诗意栖居的美好景象。

2021年6月10日,《中共中央 国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》公布。浙江第一时间出台实施方案,明确“四率先三美”发展目标和“七个先行示范”实施路径。

建设共同富裕示范区,高质量发展是基础。在浙江,大产业、大平台、大项目构建起浙江经济发展的坚实底座;以民营企业为代表的千千万万市场主体蓬勃发展,成为高质量发展的活跃细胞。

——经济总量持续增长,城乡居民收入稳步提升。2021年,浙江经济总量突破7万亿元,人均GDP达到11.3万元,城乡居民收入倍差缩小至1.94;

——科技创新和产业提升联动推进,市场主体活力持续激发。2021年,浙江高新技术产业、战略性新兴产业增加值同比分别增长17.1%、17%,净增市场主体65.2万户;

——对外开放水平持续提升,“双循环”发展活力不断涌现。2021年,浙江外贸进出口总额跃居全国第三,“义新欧”中欧班列同比增长36%,宁波舟山港货物吞吐量连续13年全球第一……

要高质量发展,就要高水平均衡。

嘉兴市秀洲区油车港镇胜丰村坐落于银杏天鹅湖与西干亩荡之间。湖光山色中,修旧如旧的栈道与现代艺术墙绘相映成趣,崭新的民居内生活设施一应俱全。“现在农村的生活,让城里人都向往呢!”村民张金泉乐呵呵地说。

“农村居民收入增速快于城镇居民,山区26县农民收入增速快于全省农民,低收入农户收入增速快于全省农民。”浙江省农业农村厅厅长王通林用“三个快于”概括了2021年浙江城乡区域协调发展的良好态势。

东阳市横店镇是全球规模最大的影视实景拍摄基地。从剧组美工做到年收入超30万元的道具租赁商,朱冬青早已是“横漂店人”。“横漂广场、文化礼堂,还有大量的优秀影视作品展演,横店不仅是我们的创业的地方,也是我们的精神家园。”他说。

建设万余座乡村文化礼堂,布局城市书房,推行志愿服务……在共同富裕示范区建设中,浙江始终坚持物质文明和精神文明同步推进,不断满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求。

“共同富裕示范区建设扎实开局,初步构建共同富裕话语体系、目标体系、工作体系、政策体系、评价体系,系统谋划扎实推进重大改革特别是‘扩中’‘提低’改革,制定40多项专题政策和方案。”浙江省委主要负责同志总结2021年浙江推进共同富裕示范区建设的进展时说。

补短板缩小“三大差距”

1月5日,浙江2022年扩大有效投资重大项目集中开工。本次集中开工项目共358个,总投资6386亿元。其中,浙江省山区26县实现全覆盖,总投资1018亿元。

浙江具有建设共同富裕示范区的良好基础,同时在优化支撑共同富裕的经济结构,完善城乡融合、区域协调的体制机制,实现包容性增长的有效路径方面还有较大探索空间。这也是浙江实现共同富裕的最大潜力所在。

——一道海鲜,打开了三门县提升高质量发展动能的新空间。

“三门湾,金银滩”,作为山区26县之一,台州市三门县因渔业资源丰富而闻名。提升品质、开拓市场,再加上日益便捷的运输条件,对于保鲜要求极高的三门小海鲜已经实现了苏浙沪次日直达。

三门小海鲜2021年产值达58亿元,“小海鲜·舌尖上的鲜甜”入选浙江省首批农业农村领域共同富裕典型案例。

健全“一县一策”推动山区共富机制,是增强浙江区域均衡发展格局的关键。淳安县做强水饮料、永嘉县专注泵阀产业转型升级、遂昌县发展金属制品特色产业……浙江正在不断提升山区26县内生发展动力和自我“造血”功能。

——一只胡柚,让常山县找到了生态价值有效转化的新路径。

从“一袋”10元提升到“一个”10元,衢州市常山县产量丰富的胡柚走出了一条“溢价”之路:集中连片收储农户胡柚林建设共富果园,通过专业化管理、品牌化营销提升胡柚附加值。

常山县委书记潘晓辉说,通过机制创新,共富果园以流转费一次分配保底收益,以增值收益二次分红反哺农户,进一步优化了村民的致富之路。

在共同富裕探索中,浙江健全农业转移人口市民化财力保障机制,促进基本公共服务均等化,逐步提高土地出让收入用于农业农村的比例,不断探索缩小城乡差距的机制性制度性创新模式。

——一个平台,为务工人员灵活就业稳定增收提供了新保障。

点击手机屏幕,进入宁波市人力资源综合服务平台灵活就业专区,一大批用工岗位被分门别类罗列。“扫码后填一下基本信息,就能像‘点外卖’那样‘点’到心仪的工作。”宁波市人才服务中心主任宋建权说。

实现更加充分更高质量的就业,是推进收入分配制度改革的重要基础。浙江省发展改革委副主任谢晓波说,浙江的“扩中”“提低”行动方案,核心指标是到2025年,浙江家庭年可支配收入10万至50万元群体比例要达到80%、20万至60万元群体比例要达到45%。

面对教育医疗等民生领域短板,浙江推进优质教育、医疗资源“下沉”,积极建设育儿友好、老龄友好社会。新增150个乡镇(街道)建有托育机构,每个县(市、区)至少建成1家智慧公办养老院……一项项具体、实在的民生建设任务,被明确列入2022年浙江省政府工作报告中。

谋变革为全国大局探路

虎年新春上班第一天,浙江召开高质量发展建设共同富裕示范区推进大会。

会。浙江提出,要对表落实中央要求,聚焦解决发展不平衡不充分问题和群众急难愁盼问题,扎实推动共同富裕美好社会建设,加快探索具有普遍意义的共同富裕之路。

——坚持地方规划与国家布局的有效衔接,形成示范效应。

清华大学国情研究院院长胡鞍钢说,浙江共同富裕的探索实践是全国共同富裕整体布局的重要组成部分,浙江有效衔接整体的国家规划和局部的地方布局,形成协同效应。在被确立为共同富裕示范区以后,浙江结合国家需要与地方特色,详细制定了实施方案,将国家战略转化为地方实践,绘就共同富裕的“施工图”。

——坚持整体推动与率先突破的有机统一,探索推进路径。浙江正以数字化改革为总抓手,一体推进缩小地区差距、缩小城乡差距、公共服务优质共享、精神生活共同富裕、共同富裕基本单元等5类34项重大改革,谋划实施共富型大社保体系、财税政策体系等重大改革方案,努力开拓共性问题的破解之道、引领变革的先行之路。

浙江省财政厅厅长尹学群说,以“扩中”“提低”为例,打造中间大、两头小的橄榄型收入分配结构,要着力构建初次分配、再分配、三次分配协调配套的基础性制度安排。

——坚持长期目标与阶段成效的有序推进,确保共富效果。国家发展改革委就业司司长哈增友日前表示,一方面,必须明确共同富裕要靠共同奋斗,另一方面,需要坚持尽力而为、量力而行地推进共同富裕。在推进过程中,要坚持有所为有所不为,重点是加强基础性、普惠性、兜底性民生保障建设。

“共同富裕不等于平均主义,不是同时富裕、同步富裕、同等富裕。”浙江省发展改革委主任孟刚说,共同富裕不是吃“大锅饭”“养懒汉”,要鼓励全体人民辛勤劳动、创新创业实现致富增收。

让“稻花香”品牌更亮,让农旅融合产业更火,让智慧农业普及度更广……杭州市桐庐县莪山畲族乡沈冠村党总支书记黄金源的笔记本上,写满了村庄今年发展的“小目标”。

“幸福是奋斗出来的。我们赶上了好时代,更要撸起袖子加油干!”黄金源信心满满。

(新华社杭州3月18日电 记者袁震宇 商意盈 王俊禄 顾小立)

电视剧《大运之河》在湖州开机

本报湖州3月18日电(记者 叶诗蕾)18日,长篇重大现实题材电视剧《大运之河》在湖州开机。

该剧由国家广播电视总局指导,省委宣传部、省文化产业投资集团有限公司、浙文影业集团股份有限公司和北京天润大美影视文化有限公司出品。作为向党的二十大献礼重点剧目,《大运之河》被国家广播电视总局列入“我们的新时代”重点电视剧片单,是我省重点文艺创作项目。

《大运之河》以大运河为背景,立足当下,以运河东岸的东江市为叙事载体,聚焦党员干部路长河,通过治理河道污染、保护生态环境、传承历史文化、完成申遗、打造大运河旅游名片、树立城乡共同富裕样板等一系列事件,多维度讲述新时代运河沿岸人民在党的领导下,开启全面建设社会主义现代化新征程的故事,展现出一幅充满激情和活力的新时代画卷。

该剧由著名青年导演潘镜丞执导,王雷、韩雪、王龙正、许龄月领衔主演,马少骅、萨日娜、王砚辉、于洋、严屹宽、董璇、陈逸恒、何明翰、徐百慧等联合主演。据悉,《大运之河》将在浙江杭州和湖州、江苏扬州等地拍摄,计划今年与观众见面。

杭州亚运会配套工程于越快速路今通车 “聪明车”开上“智慧路”

本报绍兴3月19日凌晨电(见习记者 吉文磊 记者 张帆 徐添城 郑培庚)19日零时,杭州亚运会绍兴分会场重点配套工程——于越快速路通车。这条路拉近了杭州与绍兴亚运场馆间的距离,为推进长三角一体化和绍兴市三区融合提供了有力支撑。

这是一条“智慧路”。18日,10辆百度自动驾驶汽车行驶在于越快速路上,面对事件预警、施工避让、冲突预警、自动调头、跟车行驶等应用场景,都能应对自如。

车路协同系统是于越快速路的“智慧”密码。绍兴市智慧城市集团相关负责人于力介绍,快速路配备不少“黑科技”,如路测的边缘计算节点、5G基站设备、监控雷达设备等,能把信息实时通过云端分析传递给车辆,从而为自动驾驶汽车带来更大安全保障。

除了车路协同系统,该项目还建有“应用建筑信息模型、结构健康监测、智慧交通、智慧照明”四大数字化智慧系统,实现了快速路设计、建设、运维等全生命周期数字化、信息化、智能化管理。

据了解,于越快速路项目全长20.9公里,东起越兴路,西至鉴水路,设计时速80公里,为支持高级别自动驾驶的路网级智慧快速路。

金华加快建设浙江中西部文化中心

本报金华3月18日电(记者 徐贤飞 沈超)“游客可以乘坐轻轨,循着‘真理的味道’,抵达位于义乌市分水塘村的陈望道故居。”18日,金华市委宣传部工作人员再次来到该市轨道交通集团,商讨确定“真理号”轻轨专列的开行方案,让游客更为便捷地踏上“真理之旅”。

17日,金华制定出台《关于加快推进浙江中西部文化中心建设的实施意见》,明确打造思想文化引领示范区、传统文化保护利用标杆区、公共文化服务品质区、文艺精品创优样板区、现代传播体系先行区和先进文化集成创新区“六个区”的目标。开通“真理号”轻轨专列、推出“真理之旅”,是金华打造思想文化引领示范区的重点工作。

对标大都市区建设要求,金华主动寻短板、找弱项,提出要紧盯短板、全面发力,划出六个方面的重点,推动文化工作全方位提升、系统性重塑。同时,把文化建设工作分解到39个责任单位,细化为27项评价指标,确保工作扎实开展、迅速起步。



淳安县千岛湖新茶已经上市,茶叶筛选、精拣过程中员工必须戴上口罩。
拍友 毛勇锋 摄



3月18日,长兴县和平镇防疫核酸检测点,防疫人员正在对外地来茶工逐一进行落地核酸检测。
拍友 吴拯 摄



在武义汤记炒茶车间,师傅们戴着口罩炒茶。
拍友 张建成 李云升 摄

春茶开采 不忘防疫

外地采茶工上岗前先做核酸检测,师傅炒茶时全部戴口罩;炒茶锅之间装上透明隔板……又到春茶飘香时,全省各地春茶陆续开采,茶园内一片忙碌景象。为了减少人员接触,降低疫情风险,各地纷纷采取措施,做到防疫、采茶两不误。



余姚市场监管部门执法人员走进茶企,对鲜叶进行农残抽检,检查“浙食链”和阳光工厂运营情况,让消费者喝上放心茶。
拍友 吴大庆 摄



3月18日,杭州西湖龙井茶全面开采,采茶工戴着口罩,在茶园里忙碌。
本报记者 林云龙 王建龙 摄